OGGETTO: Bonus Energetico Val d’Agri – Presa d’atto del nuovo “Accordo a supporto dei cittadini dei Comuni della Val d’Agri”. Provvedimenti 

LA GIUNTA COMUNALE

VISTI
· il T.U.E.L. 2000 (D.lgs n. 267 del 18/08/2000);

· lo Statuto dell’Ente;

· il vigente Regolamento sull’organizzazione degli uffici e dei servizi del Comune;

PREMESSO 
che nel 2012 il Ministero dello Sviluppo Economico ha approvato l'aggiornamento del programma lavori della Concessione Val d'Agri prevedendo interventi di adeguamento impiantistico del Centro Olio  (cosiddetta "5° linea");

che in data 16 dicembre 2015, è stato sottoscritto, tra Regione Basilicata, Comune di Viggiano, Eni S.p.A. e Shell E&P S.p.A., il Disciplinare attuativo delle Linee Guida per la fornitura di gas naturale;

che in data 30/12/2015, sono stati sottoscritti dai Sindaci dei Comuni interessati l’Accordo per la ripartizione della valorizzazione dei volumi di gas naturale conferiti da Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A., adottato dai Sindaci con verbale del 22/06/2015, nonché la Convenzione per la costituzione di un soggetto unitario per la gestione in forma associata del contributo conferito da ENI S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A.;

che la Convenzione:

· assegnava alla Conferenza dei Sindaci “Bonus Energetico Val d’Agri” la funzione di soprintendere all’intero processo di implementazione ed attuazione di quanto previsto nel Disciplinare attuativo delle Linee Guida;

· individuava quale “Amministrazione Capofila” il Comune di Viggiano che diventa unico interlocutore di Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A. per quanto attiene l'esecuzione del Disciplinare;

che ai fini della gestione del Disciplinare da parte del Comune di Viggiano, individuato nello stesso quale unico interlocutore di Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A., nel Disciplinare medesimo è stata prevista la costituzione di un Ufficio Comune presso l'amministrazione comunale di Viggiano; 

che in attuazione alla su indicata Convenzione, il Comune di Viggiano, in qualità di Comune capofila, ha istituito ai sensi dell’art. 30 del D.Lgs n. 267/2000, giusta Delibera di Giunta n. 51 dell’8 marzo 2016, l’Ufficio Comune “Bonus Energetico Val d’Agri”, a carattere temporaneo, incardinato all’interno dell’Unità di Progetto denominata “Sportello per lo Sviluppo”;

che in data 20 giugno 2019 è stata sottoscritta la Convenzione con la quale si includeva nella Conferenza dei Sindaci “Bonus Energetico Val d’Agri” il Comune di Calvello e il nuovo Accordo tra tutti i Comuni Interessati dal contributo economico rinveniente dalla valorizzazione del “Contributo in natura” da parte di Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A.;

che in data 11/07/2019 Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A., la Regione Basilicata ed il Sindaco di Viggiano, in rappresentanza dei Comuni aderenti all’accordo, hanno sottoscritto l’Addendum al “Disciplinare attuativo delle Linee Guida per la fornitura di gas naturale del 12 novembre 2013” che integrava e modificava le modalità e i termini per il versamento del Contributo spettante, e includeva nell’accordo il Comune di Calvello; 

che l’accordo di cui al “Disciplinare attuativo delle Linee Guida per la fornitura di gas naturale del 12 novembre 2013” e relativo addendum è scaduto il 16/12/2020;

CONSIDERATO

che in data 26/03/2021 il Sindaco del Comune di Viggiano (in rappresentanza anche dei Sindaci dei Comuni di Calvello, Grumento Nova, Marsicovetere, Marsico Nuovo, Moliterno, Montemurro, Sarconi, Spinoso, Paterno e Tramutola), chiedeva ad Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A. un incontro atto a definire le condizioni di rinnovo del suddetto Disciplinare;
che con riferimento alla stipula del nuovo accordo e in conformità a quanto previsto dalla Legge 239/2004 (cd “Legge Marzano”), la Conferenza dei Sindaci, a seguito di varie riunioni, ha formulato una proposta di accordo, trasmessa ad Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A. in data 08/04/2022 con protocollo n. 0005568/2022;
che le conseguenti trattative con Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A. per la definizione del nuovo accordo, venivano condotte dal Comune di Viggiano, nell'interesse suo e degli altri "Comuni interessati", nella persona del Sindaco p.t. Avv. Amedeo Cicala; 

che con nota prot. n. 2955 del 09/11/2022 Eni S.p.A. inviava al Comune di Viggiano la propria bozza di proposta del nuovo “Accordo a supporto dei cittadini dei Comuni della Val d’Agri” finalizzato all’erogazione di una serie di contributi di carattere economico e progettuale in favore dei Comuni interessati dalle concessioni “Val d’Agri”;
DATO ATTO 
che Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A. sono contitolari della concessione di coltivazione unificata di idrocarburi liquidi e gassosi denominata “Val d’Agri” per effetto del DM 28 dicembre 2005 e del DM 18 febbraio 2008 che ha portato all’unificazione delle concessioni di coltivazione “Volturino” e “Grumento Nova”;
che come specificato nel succitato accordo, in linea con l’Agenda 2030 per lo sviluppo sostenibile delle Nazioni Unite e specificatamente con l’ Obiettivo n. 7 “Garantire l’accesso all’energia a prezzo accessibile, affidabile, sostenibile e moderna per tutti”, Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A. sono impegnate nella promozione e nella realizzazione di iniziative a sostegno del territorio, in collaborazione con gli stakeholder locali, che abbiano impatti positivi per la comunità, favorendo lo sviluppo socioeconomico, l’efficienza energetica e un utilizzo sostenibile delle risorse;

che Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A., e i Comuni Interessati, nel quadro delle rispettive competenze e funzioni, intendono sottoscrivere un Accordo quinquennale al fine di erogare una serie di contributi di carattere economico e progettuale, disgiuntamente a carico di ciascuna Società ed a beneficio dei Comuni Interessati, che si allega al presente atto per farne parte integrante e sostanziale;
che i contributi di cui sopra trovano il loro fondamento giuridico – tenuto conto della natura compensativa dei Contributi rispetto alle attività condotte dalle Società - nella legge 239/2004;

che nel suddetto Accordo, si individua il Comune di Viggiano quale unico interlocutore di Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A., prevedendo nel medesimo la costituzione di un Ufficio Comune di Coordinamento presso l'amministrazione comunale di Viggiano;
VISTO l’“Accordo a supporto dei cittadini dei Comuni della Val d’Agri” trasmesso da Eni S.p.A. al Comune di Viggiano con nota prot. n. 2955 del 09/11/2022, allegato alla presente deliberazione, finalizzato all’erogazione di una serie di contributi di carattere economico e progettuale, in favore dei Comuni interessati dalle concessioni “Val d’Agri”;
RITENUTO di autorizzare il Sindaco p.t. del Comune di Viggiano (in rappresentanza dei Sindaci dei Comuni di Calvello, Grumento Nova, Marsicovetere, Marsico Nuovo, Moliterno, Montemurro, Sarconi, Spinoso, Paterno e Tramutola) alla sottoscrizione del suddetto accordo, riservandosi di recepire lo stesso in Consiglio Comunale;
RITENUTO altresì provvedere alla presente proposta di deliberazione;
VISTO il parere di regolarità tecnica;
All’unanimità di voti espressi a termini di legge.
DELIBERA

DI RENDERE le premesse del presente atto quali parti integranti e sostanziali.
DI PRENDERE ATTO dell’ “Accordo a supporto dei cittadini dei Comuni della Val d’Agri” trasmesso da Eni S.p.A. in data 09/11/2022 e finalizzato all’erogazione di una serie di contributi di carattere economico e progettuale da parte di Eni S.p.A. e Shell Italia E&P S.p.A, in favore dei Comuni interessati dalle concessioni “Val d’Agri” (allegato A al presente atto per farne parte integrante e sostanziale) per l’attuazione dei suoi contenuti;
DI AUTORIZZARE sin d’ora il Sindaco p.t. del Comune di Viggiano, d'accordo con i Sindaci dei Comuni Interessati, alla sottoscrizione dell’ “Accordo a supporto dei cittadini dei Comuni della Val d’Agri”, e ad assumere ogni iniziativa, ritenuta opportuna, finalizzata a garantire l'entrata in vigore dello stesso;
DI RISERVARSI di recepire il suddetto “Accordo” in Consiglio Comunale nella prima data utile;

DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e successive modificazioni ed integrazioni.
